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colà c'è proprio bisogno di forme speciali 
d ' incoraggiamento. Quindi, per lo speciale 
oggetto di cui ora ha fa t to conno l 'onore-
vole Yella assicuro clie cercherò la ma-
niera più a d a t t a perchè quel l ' I s t i tu to ot-
tenga dal Ministero ogni forza d 'a iu to . 

P R E S I D E N T E . Su questo stesso capi-
tolo ha chiesto di par lare l 'onorevole Guac-
cero. Ne ha facoltà. 

GUACCEBO. Mi associo completamente 
a quanto ha det to l 'onorevole Yella per la 
Stazione sperimentale di Bari che fa molto 
bene, e alla quale è una vera necessità di 
dare maggiore incremento. 

Voglio però anche raccomandare all'o-
norevole ministro la Scuola agraria di Al-
berobello, per un maggiore contr ibuto dello 
S ta to . 

A questa Scuola è assegnato infa t t i un 
contr ibuto di sole 20 mila lire al l 'anno; e 
noi esprimiamo il desiderio che tale con-
t r ibuto sia elevato di poche migliaia di lire. 

P R E S I D E N T E . Ancora, su questo capi-
tolo ha chiesto di par lare l 'onorevole Ar-
cangeli. 

Ne ha facoltà, 
ARCANGELI. Io debbo r ichiamare l 'at-

tenzione dell 'onorevole ministro, della Com-
missione, dei colleghi tu t t i , sulla eccezio-
nale importanza della Stazione di grani-
coltura di Bieti , dove si fa opera non di 
comune tu te la dell 'agricoltura, ma un 'opera 
eccezionale di creazione. 

Là si è messo a profit to, non della tecni-
ca, ma addi r i t tu ra dell 'uti l i tà sociale, la 
teoria mendeliana, por tandola all 'applica-
zione p ra t i ca ; e da codesta stazione spe-
cialmente sprizza fuori una brillantissima 
tu te la della filogenetica per la cerealicol-
tu ra , di cui le prove sono oramai clamo-
rose e conosciute dagli agricoltori in t u t t a 
I ta l ia . 

Ma, la Stazione di granicol tura di Biet i , 
d i re t ta da quell 'uomo illustre che è il pro-
fessore Strampelli , non limita la sua azione 
alla creazione e alla messa in uso dei t re 
o qua t t ro t ipi finora noti di f rumento , ma 
prepara nuovi tipi, nuovi ada t t amen t i del 
f rumento da seme ai var i t ip i di terre, ai 
vari climi, ai vari regimi, alle varie rota-
zioni dell 'agricoltura, t an to che noi abbiamo 
questo prodigioso r isul ta to; che da quella 
Stazione si met te a disposizione degli agri-
coltori, direi quasi un f rumento su misura.. . 
e il f rumento si a d a t t a ormai quale coltura 
intercalare f r a colture industriali , t an to che 
si hanno dei piccolissimi f rument i dalla ve-
getazione brevissima e dal rendimento mas-

simo possibile, che s ' intercalano a colture 
di altissimo rendimento industriale. 

È quasi fenomenale il r isul tato di que-
sta stazione granar ia di Bieti ! 

Io raccomando vivamente all 'onorevole 
ministro e alla Commissione e a t u t t i gli 
onorevoli colleghi di provvedere special-
mente al completamento del fabbricato cen-
trale di questa stazione, dove debbono 
aver posto i laboratori e i gabinett i , i quali 
sono di vitalissima importanza, perchè il 
più grande gabinetto, il più grande labora-
torio è il terreno. 

Anzi colgo l'occasione per lodare il mi-
nistro e i ministri precedenti e l ' intero Di-
castero dell 'agricoltura di avere senti to la 
impor tanza di questa stazione, t an to che 
non hanno lesinato nelle spese di amplia-
mento o di corredamento e di vasti campi 
sperimentali . Ma t u t t o questo resterebbe 
quasi inutile, se non si completasse il fab-
bricato centrale e il corredo dei gabinet t i . 

Colgo l 'occasione per raccomandare che 
ai capi illustri e geniali di queste stazioni, 
della stazione di Rieti e di al t r i similari, 
che creano addi r i t tu ra s t rument i di pro-
gresso sociale e che contribuiscono alla ri-
soluzione del grande problema italiano : di 
a l imentare noi con noi stessi, venga creata 
una situzione speciale, non schematica-
mente, non rigidamente burocrat ica, non 
inquadra ta seccamente in una carriera, che 
per essi non è abbas tanza remunera t iva , 
abbas tanza di sodisfazione. 

Certo questi geni lavorano per abnega-
zione, ma anche la nazione deve ricono-
scere il loro valore, creando per essi una 
situazione speciale di decoro e di finanza. 
( Vive approvazioni). 

GABI BOT T I . Chiedo di parlare. 
P B E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
G A B I B O T T I . I l capitolo 53 ha un au-

mento di 181 mila lire. L ' aumento è già 
giustificato nella nota allegata all 'art icolo 
stesso e non conviene far proposte per va-
riazioni. Però, siccome in questo capitolo 
è compreso anche il contr ibuto che il mi-
nistro dà ordinar iamente per la creazione 
o per lo sviluppo di colonie agricole, non 
è male un cenno sul da farsi in favore di 
queste colonie. 

Torno adesso da una seduta del Consi-
glio superiore dell 'emigrazione, dove si è 
discusso ancora sull 'eterno problema del 
disciplinamento, assistenza e tu te la del-
l 'emigrazione i tal iana al Brasile, e si è ri-
conosciuta la convenienza, per evi tare una 
infinità di mali derivanti dalla vi ta tristis-


